

一起向未来 ——2022年全国地方政协全会扫描

共同 天涯

被「意外」颠覆的传统认知

算清通量账 恢复「太湖美」

江苏省政协委员 袁震

今年是我担任江苏省政协委员的第5年。一年年听报告、写提案、报送社情民意信息、分组讨论、大会发言，每一项规定动作，在每一年的新形势下都有新的着力点与兴奋点，但是最能牵动我心的还是每一年“抢话筒”的联组发言。

5年，我抢了5次“话筒”。作为九三学社界别的委员，这5次，有小组发言人，也有坐在听众席上激情澎湃的“抢话筒”发言。作为以科学技术界、高中级知识分子为主的参政党，九三学社界别历年都被安排参加生态环保方面联组会议。

今年，联组会议起初交给九三学社的主题是“深入推进文化强省建设，更好满足人民群众精神文化建设”。这是一次跨界研讨，是意外也是充满诱惑的挑战，政协委员本来就是既要有专长，也要具备通识。于是，我联想到许昆林省长在苏州工作期间着力推动的“江南文化”品牌塑造3年行动计划，认真准备在文化建设领域履职建言，当好这届的最后一次“发言人”。

没曾想，与会前不久，九三学社又被调整到参加“坚持生态优先绿色发展，更加有力推进美丽江苏建设”的联组会议。

意外之后的再次意外。原先充分准备的材料没了“用武之地”，我的联组发言也要“另起炉灶”，在九三学社江苏省委会的支持和共同努力下，急速变道成《建议完善大气环境质量网格化监测监控系统》。

调研发现，“十三五”期间，江苏省大气环境质量网格化监测监控系统成效初显，环境质量取得显著改善，但要实现环境质量从量变到质变还面临着数据质量、数据共享、测管结合等方面的困难。

1月21日下午，江苏省政协十二届五次会议联组会议上，围绕“生态优先绿色发展”主题，小到垃圾分类，大到太湖治理，委员们积极建言献策，让“美丽江苏”令人向往。

江苏省政协委员、河海大学太湖研究中心主任朱伟教授的发言尤其令我印象深刻。朱教授说，“十四五”期间如何治理太湖，从水质、水量两个方面要算清通量账，进行通量管理是太湖治理刻不容缓的问题。

尤其，朱教授提到，太湖具有明显的“东清西浊”的水质结构。因为太湖具有自我净化功能，在太湖水西进东出的过程中，太湖主要不可降解污染物之一的总磷从西北入湖时的0.15mg/L降低到东南部出湖时的0.05mg/L。而苏州的水源地处于太湖东南部，使用的都是“东清”的太湖水。上世纪80年代太湖水自西向东历时300天左右，而近些年降低到180天左右，西北的来水较快地到达东南会造成东南的水质变“浊”，因为太湖水由西向东循环过程的加快，使得自我净化难以很好实现。近几年东太湖的总磷有所上升，开始出现水华现象，与循环加快有一定的关系。

这彻底颠覆了传统认知。绝大部分人惯性地认为，河湖水系加快，更多的清洁来水，将会净化河湖水质。但这对太湖并不适用。太湖水的自净需要一定的周期，超越周期规律，取得的效果可能适得其反。

为了改善太湖水质，一直采用的是加大太湖水动力调度的措施。今年建成准备投用的“新孟河引水工程”规划引水量20亿方，太湖水的交换周期将会缩短到150天左右，如果这些“西水”都要“东排”，就会出现把“西浊”引向“东浊”的问题。而如果采用“西北小循环”的方式，则可以减少对东部水质的影响。

尊重太湖“东清西浊”现状，掌握太湖自净周期规律，才能确保苏州供水安全。作为来自苏州的委员，这是我在这次联组会上收获的一个颠覆性的认知。

充满意外、颠覆，恰恰是实事求是的体现。我们实事求是地调研，不局限于部门利益，不局限于主观臆断，才能在政协的平台上发出真知灼见。

全会新亮点

农村养老服务保障靠什么“兜底”？

本报记者 吕东浩

“时下，农村老年人养老保障不足、服务设施不完善的问题，已经成为制约社会文明进步的短板。”今年大连市政协全会期间，周义委员提交的3件提案皆为“农”字头，《关于建立农村普惠性兜底养老服务体系的提案》是其中之一。

身为大连市政协农业和农村委副主任，3年前，周义被选派到庄河市青堆镇，担任镇党委书记兼胡沟村党总支第一书记。挂职期间，他最常做的一件事就是抽空走村串户，与农民攀谈谈心。目睹了“实景”，摸到了“实情”，使周义履职尽责、为农民代言有了更足的“底气”。

“现阶段，农村老年人比例越来越高，其中不少人面临家境不好、体弱多病等困难，因子女进城得不到赡养、在乡下孤独老去的也比较常见。”周义了解到，目前，除了少数特困人员享受五保供养、低保政策外，大多数老年人得到的养老支持有限，晚年生活质量不高。

鉴于此，周义呼吁进一步完善养老政策，加快构建普惠性社会养老体系，着力为农村“孤寡老弱”提供兜底性养老保障服务，凡低保边缘户、无生活自理能力且子女没有赡养条件或能力的农村老年人，以及70周岁以上空巢、失独、独居留守的老人，均应列为养老保障服务对象。此外，在设立乡镇敬老院的基礎上，扶持建立村级养老服务站，为老年人提供集中供养、日间照料、结对帮扶、邻里照护、社会养老等多种模式的养老服务。

兜底性养老保障，钱从哪里来？周义提出，应主要依靠财政补贴，其余可由省市县乡村振兴资金列支一定比例、争取专项彩票公益金等，还可以通过村级出资一部分、社会捐助一部分、家庭支付一部分的方式予以筹集。至于场所来源，他建议把村并电后的村委会、学校等公共设施充分利用起来，并以政府购买服务的方式托管运行村级养老服务站，让广大农村老年人尽享改革发展成果。

人在“云端” 心在云南

——云南省政协港澳委员“云端”履职记

本报讯（记者 吕金平 通讯员 李茜茜）“虽然人不在会场，但我的心在云南。”1月19日中午，云南省政协委员活动中心会议室内，几声亲切的问候从大屏幕里传来，表达了对云南省政协十二届五次会议的热切期待。受新冠肺炎疫情影响，今年只有5名港澳委员到场参会，其余26名委员远程参会。

当天上午，认真收看了开幕会的邓宣宏委员振奋不已。“省政协常委会工作报告全面反映了省政协过去一年履职的情况，成效明显、亮点纷呈。作为

政协委员，要紧紧围绕发挥‘双重积极作用’，既坚守‘一国’之本，又善用‘两制’之利，提高履职能力，为维护香港长期繁荣稳定和推动云南经济发展作出新的贡献。”她表示，广大港澳委员应充分发挥“引领人”“传承人”“联系人”作用，引导香港青少年增强国家意识和爱国精神，使爱国爱港传统薪火相传。

谈到如何更好地凝聚爱国爱港力量？省政协常委庄哲猛建议，在香港成立云南港澳联谊会，吸引曾在云南工作、生活且热爱云南的“正能量”

人士加入，同时在港澳更好地讲好云南故事。

省政协委员刘家裕履职时间不长。她认为，国家给予了澳门很多的优惠政策及发展方案，需要更多勇于担当的青年人站出来，积极参与社会事务，参与大湾区建设。

虽不能现场参会，委员们时刻心系云南发展。陈冬海委员连续几年的提案都和“数字化”有关。“数字产业化和产业数字化是未来大趋势。我建议加快云南的城市管理数字化建设，从而联动区域发展，加快都市圈一体化，改善城

市发展过于中心化的现状，提升城市的综合竞争力。”

聚焦打造优势特色产业群，省政协常委徐应强建议，应加强规划引领，系统配置有限资源，引导资金、技术、人才、信息向特色产业聚集，培育壮大脱贫地区主导特色产业。

省政协常委伍达天认为，云南农业有先天的立体地理环境优势，冬产夏蔬、夏产冬果，各种单品都有市场潜力，要组织带领农户农商向东盟、南亚及中东开拓市场，开展双边甚至多边的合作。

群众的关切 委员的呼声

本报特邀委员记者 刘二慧

西安刚经历了一场新冠肺炎疫情防控阻击战，硝烟还未散去之际，1月18日至20日召开的陕西省政协十二届五次会议注定是一场“不平凡”的会议。

尽管会议时间压缩到只有两天半，但委员们为国履职、为民尽责的热情丝毫不减。我所在的第二组（民革、特邀），大家发言争先恐后，最集中的话题正是疫情防控。当然，这也是广大陕西群众、西安群众当前最关切的问题。

有些委员表达了进一步完善疫情防控体系的思考。丁小军委员建议，对疫

情防控要加大调研力度，做好疫情应急预案。杨东明委员表示，应进一步统筹疫情防控和经济社会发展，强化常态化防控措施，总结经验，精准防控。他同时还提出，民生保障要尽力而为，量力而行。

如何减少疫情带来的冲击？张虹委员建议，要尽快恢复大中型企业生产，保证小微企业支持政策及时落实。高建民委员呼吁，在注重高质量发展的同时，要建立高质量的社会经济体系和现代社会风险管理体系，防患于未然，依法合规规范

和应对风险灾害的发生。同时应强化政协在宏观社会治理方面的智库作用。

闽广东委员不仅是延安市政协副主席，还兼任延安市人民医院院长，他提出，在巩固增强公立医院主体地位的同时，要重视公立医院公共卫生服务体系的建设，加大投入力度，成立公共卫生科，设编制、购设备、拨经费，确保疫情防控常态化落到实处。此外，要加强完善基层社区网格化管理，充实配备防疫人员，发挥专业人才优势，开展经常性指导，达到疫情防控精准化。

省政协副主席李晓东也加入了这场讨论。他强调，不仅要完善疫情防控应急处置机制，更要不断完善和改进常态化疫情防控体制机制，力争做到经济社会发展与疫情防控兼顾。同时要健全基层疫情防控体系，完善社区管理、日常管理。结合群众需求，尽快出台《做好新冠肺炎疫情常态化防控指导意见》。

我相信，大家所贡献的这些“金点子”一定能变成党委、政府决策的有益参考。在经历了一场风雨后，西安疫情防控的网会扎得更牢。



李述初委员在会中发言

石榴花开“浙”里艳

浙江省政协委员 兰兰

又是一年两会时。全程闭环管理的会程安排，两点一线的作息，让我终有闲暇回望2021。会议间隙，沿着石板路，围着驻地院子走走看看，一年的履职单也一一浮现在眼前。去年对我来说，印象最深的是数次“触网”经历。跨年直播就是其中一次。

2021年12月31日晚上9:30分，在我牵头的杭州同心少数民族政协委员会客厅里，灯火通明，气氛热烈，一场跨越山海的“浙江山海情民族共富行”跨年直播活动准时开启。这场由杭州市民宗局联合拱墅区委统战部（民宗局）发起的“石榴花开，五籽同心”之“富裕籽”项目的启动仪式跨越时间、空间。大批网友“围观”直播间，我和谷绿网络科技有限公司的“大米姐”姜章等一起在屏幕前热情吆喝。来自四川省青川县和我的家乡浙江丽水山区的特产银耳、木耳、香菇、泡豆腐等在3个小时里变成了助农富农的真金白银。“富裕籽”在“委员会客厅”生根发芽。

这不是我的第一次直播。在此之前，我还为湖北巴东县、杭州富阳区、金华浦江县等地的少数民族或山区老乡直播卖过货。每次也都有许多网友前来“捧场”。我知道他们是想通过自己的一份力，为生活相对困难的乡亲们尽一份力。这么多年做委员、做公益的一个深切感受就是为老百姓实实在在做好事，再难也会有无数人帮着促成。

去年9月2日，大山深处的大畲族村居民成功用上天然气，成为浙江省首个用上天然气的少数民族村，源于我了解到当地村民想要通气的强烈愿望，在2019年和2020年省两会上，两次撰写提交了相关提案的推动。

大畲村距离桐庐主城区近20公里，建设绿色能源站，仅建站与铺设管线就成本不菲，如与城区“同城同价”，投资回报率很低。在提案办理过程中，我与天然气公司负责人有了良好的互动。经过认真考量，提案承办单位桐庐杭燃公司创新采用专门的天然气“绿色能源站+微管道”模式，通过局域微管网送到用户家中……

杭燃集团董事长卢俊说，开通燃气的居民喜不自禁，拉着大家的手久久不愿松开。“通过提案办理，促成这件民生实事，不仅为基本公共服务均等化提供了可操作性的样板，更是让老百姓真切感受到看得见、摸得着的共同富裕。”

今年，我将“绿色能源站+微管道”的做法带到了两会上，并在提案中建议，尽快从“规划、设施、政策”三项配套入手，加速项目推进推广，加快保障机制落实。

作为少数民族界别委员，我特别希望能通过传承民族的文化印记能被人牢记。去年，我原创了畲歌《余东画未来 委员话共富》。作为畲歌非遗传承人，我特别希望畲歌能传唱下去。去年，我原创了畲歌《余东画未来 委员话共富》。作为畲歌非遗传承人，我特别希望畲歌能传唱下去。

盛夏时节的浙江衢州市余东村如一幅徐徐展开的山水画。我和其他界别政协委员、专家一道，聚焦“一幅画、一条路、一粒种”开展座谈协商，寻找让共同富裕成为村民看得见、摸得着、真实可感的余东密码。

人生到处如何似，应似飞鸿踏雪泥。一件件小事拂过眼前，一个个未来等待开启。新的一年，我将一如既往，一心一意把党的政策和温暖传递，为民办好事实事，双向发力，用良好的行动和成果来彰显政协委员的责任与担当。

从“濒危”物种到振兴乡村的一方产业

——湖南省政协委员李述初的“花猪致富经”

“要以‘主打品牌、主打企业、主打市场’为抓手，培育做强优质湘猪品牌。”1月17日，在湖南省政协全会上，省政协委员李述初通过提案继续就推进湖南生猪产业健康发展建言。作为深耕养殖产业多年的农业界委员，“猪”事顺遂，是每年在省政协全会期间李述初提案的核心议题。

“狮子头、铜锣肚、乌云盖雪、银颈圈”，素有全国“四大名猪”之一美称的宁乡花猪，曾作为我国优良地方猪种的典型代表被联合国粮农组织推介。20世纪80年代，由于国外瘦肉型猪种的引进和普及推广等多种原因，花猪养殖数量急剧减少。2002年宁乡花猪原产地流沙河核心种群仅存母猪150头、种公猪7头，宁乡花猪成为濒危物种。

“绝不能让上千年的珍稀物种断在我们这辈人手上！”为保

护和延续流沙河花猪，李述初几乎走遍宁乡的山山水水，寻得了7头种公猪和50多头母猪，并成立湖南首个地方良种猪保种扩繁场——流沙河生态沙龙养殖场，通过科技创新等手段，使濒临灭绝的宁乡花猪种群规模扩充，遗传结构恢复。

2008年，流沙河花猪被列入第一批国家地方保护品种名录。此后，鉴于流沙河牧业在流沙河花猪物种价值保护的贡献和示范作用，流沙河花猪养殖场同时被授予首批“国家级保种场”和“国家级保护区”。

经过多年发展，流沙河花猪生态养殖从小小猪场，一路“升级”为集宁乡花猪保种、养殖、加工、销售、品牌等融合产业链条于一体的国家级农业产业化龙头企业。宁乡花猪也从“濒危”物种，摇身一变成为振兴乡村的一方产业。

发挥扎根泥土、直面乡村的优势，李述初连年围绕湖南生猪产业发展、乡村振兴不遗余力奔走呼吁。“以养好猪稳定社会‘菜篮子’，为老百姓带来好日子。”2020年，他提交提案，建议加强对养猪行业的管理，加大对本土优质猪品种培育的支持力度。同时通过跨界协会，助推生猪发展银行融资、信贷政策、土地政策、环保政策等系列问题解决。

生长于农村，立业在乡村，李述初带领团队通过“贫困户+花猪产业+龙头企业+财政扶持+培训服务=贫困户脱贫”的扶贫“公式”，降低农户生产和市场风险，带动农民在养猪致富路上行稳致远。

（刘洋 王双）

热点聚焦 REDIANJIAO